

ORGANIZATORI:



SUB EGIDA:



PARTENERI:



ROMÂNIA în OECD: SPRE CLUBUL BUNELOR PRACTICI ECONOMICE INTERNAȚIONALE

3 mai 2023, Banca Națională a României, sala Miuță Constantinescu, ora 11

Pe 25 ianuarie, anul trecut, Consiliul OCDE a decis să înceapă discuțiile de aderare cu România, alături de alte cinci state aspirante – (în ordine alfabetică) Argentina, Brazilia, Bulgaria, Croația, Peru. Ulterior, la Consiliul OCDE din iunie 2022, a fost adoptată Foia de parcurs de aderare, document care stabilește termenii, condițiile și etapele procesului de aderare a României la Organizație.

Pentru voci din diferite medii – autorități politice, afaceri, educație și cercetare, societate civilă – un drum cursiv către OCDE poate echivala cu un „proiect de țară”, conturând un „profil de țară”, legând și mai mult România de modelul civilizațional de prosperitate și securitate occidentală, euro-atlantică.

Revista **Piața Financiară** reia abordarea din 2017 pe această temă, când a organizat un eveniment la Banca Națională a României pe tema aderării la OCDE. Suntem încurajați de faptul că actuala clasă politică aflată la putere a preluat proiectul OCDE și arată că vrea să-l ducă până la sfârșit. Nu este un proiect ușor, nu este o abordare exclusivă „de top”, ci una la nivel de sistem de valori în care societatea, cu toate componentele ei, ar trebui să fie implicată.

Majoritatea semnatarilor sau intervievaților din paginile revistei Piața Financiară văd trecerea la euro și aderarea la OCDE ca fiind singurii vectori pentru dezvoltarea pe termen lung a României. Au o ancoră externă, dar care necesită un angajament intern, educat și onest. Ne confruntăm cu un exercițiu mai mult decât „burocratic”, unul societal, unde dincolo de aspectele „tehnice” ale „cine/ce/cum/când trebuie să o facă”, este nevoie de comunicare, și de o comunitate de idei.

Echilibrul individual sau colectiv al costurilor și beneficiilor depinde de ascultarea, în dezbateră publică, a cât mai multor contribuții și de adoptarea, în discursul comun, a celor mai convingătoare. Contribuția noastră la acest demers este Conferința Internațională „ROMÂNIA ÎN OCDE: spre clubul bunelor practici economice internaționale”, rezultat al convingerii că dezvoltarea economică, atât în interiorul națiunilor, cât și între națiuni, necesită un dialog competent. Dorim să organizăm această conferință la începutul lunii mai, din nou, la Banca Națională a României. Avem următorul proiect de ordine de zi.

Agenda

Sesiunea de deschidere (11.00 – 11.45)

Moderator: *Vasile Pușcaș*, fost negociator șef pentru aderarea României la Uniunea Europeană, membru al C.A. Banca Transilvania

Invitați speciali: *Mugur Isărescu*, Guvernator al Băncii Naționale a României
Nicolae Ciucă, Prim Ministru al României

Keynote speeches – Reprezentanți OECD:

- *Mathias Cormann*, Secretary General – *Importanța procesului de aderare pentru reformele socio-economice ale României (titlul TBC) Mesaj Video*
- *Alvaro Santos Pereira*, Chief Economist – *Perspectivile economice ale RO și rolul OCDE în sprijinirea eforturilor țării de a atinge standardele OCDE (necesare, printre altele, pentru procesul de aderare) (titlul TBC)*
- *Speaker: Cosmin Marinescu*, Consilier Prezidențial

Panel 1 (11.45 -12.30) – Profil România: de la statutul de țară candidată la cel de membru OECD

Moderator: *Valentin Lazea*, Economist Șef al BNR

Teme de discuție:

- Cum vedeți evoluția misiunii OCDE în ultimele două decenii, având în vedere transformările semnificative ale economiei mondiale?
- Cum reușește OCDE să mențină cu grijă un echilibru geografic între membrii săi, inclusiv atunci când vine vorba de extindere?
- Care este contextul în care a evoluat relația României cu OCDE?
- Puteți detalia principalele elemente ale pregătirii României pentru aderarea la OCDE care aduc beneficii țării, independent de apartenența în sine?
- A încercat România să transfere experiență de la partenerii săi care au trecut deja testul de aderare?
- Ar putea România să devină un partener de reformă pentru viitorii candidați?

Keynotes Speaker: *Luca Niculescu*, Secretar de Stat în MAE

Speakers: *Kothari Gita*, Deputy Director for Legal Affairs, OECD, Mesaj Video; *Cristea Andi-Lucian*, VP Special Joint Parliamentary Commission for OECD; ; *Nicu Marcu*, Președinte, Autoritatea de Supraveghere Financiară; *Bogdan Neacsu*, Președinte, Asociația Română a Băncilor, Președinte CEC Bank; *Mihai Bordeanu*, Managing Director, Dacia Brand South Eastern Europe și Country Head Romania

Panel 2 (12.30 -13.15) Beneficiile previzionate ale României ca viitor membru al OCDE. Pragmatism și proactivitate

Moderator: *Sorana Baciu, Consultant Internațional*

Teme de discuție:

- Puteți enumera fiecare un beneficiu specific al apartenenței la OCDE? De exemplu, pentru un cercetător universitar, includerea României în rapoartele comparative ale OCDE pe teme economice va constitui o resursă de cercetare inestimabilă, care poate fi apoi valorificată la nivel societal.
- Care credeți că sunt domeniile prioritare pentru inițiativele OCDE acum sau în viitorul apropiat? De exemplu, încercarea de coordonare la nivel OCDE de a stabili principii etice pentru inteligența artificială pare fascinantă. Avem inițiative specifice pe partea nucleară, cercetări privind economia spațială. Care sunt, pentru dvs., cele mai importante puncte de atracție?
- România are un grad ridicat de comerț exterior – importurile și exporturile, împreună, reprezintă un procent mai mare din PIB decât media țărilor OCDE. Cum poate România să valorifice această caracteristică a economiei sale în contextul unei viitoare aderări la OCDE?
- Care ar putea fi valoarea adăugată a României în cadrul OCDE? Ar putea cineva să aibă în vedere domenii în care România ar putea să-și aducă cunoștințele și să împărtășească cele mai bune practici?
- În ce domenii credeți că OCDE poate îmbunătăți economia României?
- Beneficiile standardelor OCDE în governanța corporativă și managementul companiilor de stat pentru economia și stabilitatea financiară a României în ansamblu.
- Beneficiile adoptării instrumentelor juridice OCDE pentru sistemul financiar-bancar.

Keynotes: **Ramona Jurubiță**, Country Managing Partner, KPMG Romania

Speakers: **Adrian Caci**, Ministru al Finanțelor Publice; **Sebastian Burduja**, Ministru al Cercetării, Inovării și Digitalizării; **Antonio Gomes**, Deputy Director of the Directorate for Financial and Enterprise Affairs, OECD, Online; **Elias Soley**, Ambassador of Costa Rica to OECD, Online; **Radu Burnete**, Director Executiv, Confederația Patronală Concordia; **Adrian Tănase**, CEO, Bursa de Valori București.

Notă de la organizatori

Dincolo de această abordare de tip eveniment, care va face parte dintr-o suită de evenimente sub egida „**România în OCDE - Profil de țară**”, ne vom transforma în portavoce a oricărei instituții care va reuși să facă lucruri concrete pe această linie, spre a explica împreună pentru publicul larg dimensiunile apartenenței României la OCDE.

Vom concretiza aceste discuții, punându-le împreună cu analize făcute de specialiști independenți, astfel încât să ajungem la finalul seriei de întâlniri, la publicarea unui dosar editorial, semnat de experți și dedicat unei audiențe extinse, care se poate constitui într-o „**Cartă Albă România-OECD**” pentru dezvoltarea și implementarea proiectului România-OCDE.